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MALETTI. PuoÁ significare questo e puoÁ significare che Colby si rife-
riva a diverse reti che agivano ciascuna in un paese diverso: la rete belga,
quella italiana, quella greca e cosõÁ via.

COÁ . Sempre a questo proposito, per quello che eÁ a sua conoscenza,
quali erano i rapporti tra organizzazioni stay behind, Nato e Cia? EÁ pos-
sibile che vi fosse una sovrapposizione tra la rete Nato e quella dei rap-
porti bilaterali della Cia? Come spiega la partecipazione alle esercitazioni
di stay behind di gruppi appartenenti a paesi estranei all'Alleanza atlan-
tica, come ad esempio iraniani e spagnoli?

MALETTI. Non sapevo che elementi estranei all'Alleanza atlantica
partecipassero ad esercitazioni di stay behind; ritengo possibile che nella
Nato, a livello della sua direzione operativa, dello Shape, il comando su-
premo della Nato, si provvedesse alla organizzazione, che ritengo piuÁ che
altro coordinatrice e non strettamente operativa, dei vari stay behind dei
paesi Nato.

COÁ . Nel 1987, in una audizione davanti alla Commissione presieduta
dall'onorevole Bianco, Delle Chiaie disse di aver appreso nel 1965 dell'e-
sistenza di un corpo speciale in funzione anticomunista le cui caratteristi-
che coinciderebbero esattamente con quelle di Gladio (dobbiamo notare
che Delle Chiaie parlava quando non vi era stata la scoperta ufficiale di
Gladio) salvo per due elementi di differenziazione: il primo eÁ che la strut-
tura sarebbe dipesa gerarchicamente dal Ministero dell'interno e non dal
Servizio militare, e il secondo eÁ che in essa avrebbe avuto un ruolo l'ono-
revole Ivan Matteo Lombardo. Secondo lei Delle Chiaie si riferiva a Gla-
dio, o ai Nuclei di difesa dello Stato, oppure a un'altra struttura ancora?
Nel primo caso puoÁ chiarirci il riferimento al Ministero dell'interno e al-
l'onorevole Lombardo? Lei ha mai avuto la percezione dell'esistenza di
una struttura parallela che dipendesse dal Ministero dell'interno diversa
da Gladio?

MALETTI. Non ho mai avuto la percezione dell'esistenza di una tale
organizzazione, ma non escludo che esistesse. Il Ministero dell'interno
aveva una sua rete di informatori e di operatori i quali all'occorrenza
avrebbero potuto svolgere un'azione simile a quella prevista per Gladio;
direi, se mi eÁ consentito fare un'illazione, che quella del Ministero dell'In-
terno avrebbe potuto essere un'azione di carattere piuÁ locale e cittadino
che non campale, come era in genere, o avrebbe dovuto essere, quella mi-
litare, ossia Gladio. Ripeto peroÁ che non ho una percezione precisa in me-
rito (Fuori microfono vengono chiesti chiarimenti). Intendo che un'orga-
nizzazione dipendente dal Ministero dell'Interno avrebbe potuto agire nel-
l'interno dei centri abitati e delle zone industriali.

PRESIDENTE. Chiedo scusa al collega CoÁ se mi intrometto nella se-
rie delle domande da lui poste. Generale Maletti, noi l'ascoltiamo sapendo



Senato della Repubblica Camera dei deputati± 354 ±

XIII LEGISLATURA ± DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

di non udire un personaggio qualsiasi, ma un ufficiale che ha avuto alte
responsabilitaÁ di intelligence. Le idee portanti sulle quali stiamo lavorando
sono che le cause dello stragismo debbono andarsi a trovare all'interno di
questa pluralitaÁ di reti clandestine, dove probabilmente eÁ anche possibile
che a un certo punto gli operatori, quelli esterni che come lei ha detto ve-
nivano arruolati fra i ruoli marginali dell'attivitaÁ politica (destra eversiva
ed altro, non peroÁ solo destra eversiva, indubbiamente) si siano potuti ren-
dere autori delle stragi, anche per deviazioni individuali dai piani concor-
dati, e che in realtaÁ la ragione per la quale non si sono scoperte le respon-
sabilitaÁ risiede nel fatto che ci si eÁ preoccupati di coprire i rapporti istitu-
zionali che questi avevano o avevano avuto nel passato. Riteniamo che in
fondo sia questa la vera ragione della coltre di mistero che eÁ calata su
tutto lo stragismo. Le chiedo pertanto se a suo parere, riflettendo oggi
su questo periodo della storia italiana, che ha avuto questa sua tragica sin-
golaritaÁ, questa sia una spiegazione logica.

MALETTI. Io credo che sia una spiegazione logica, peroÁ non riguarda
l'azione svolta dal Reparto D nella copertura delle fonti, percheÂ queste
fonti, per lo meno quelle che noi conoscevamo, non risultavano diretta-
mente coinvolte in stragi, ma erano degli operatori laterali. La sua teoria,
senatore, eÁ quanto mai accettabile ± mi scusi questa valutazione cosõÁ aper-
tamente positiva ± percheÂ penso che al di laÁ di una trama eversiva, all'in-
terno di questa vi fosse una venatura di esaltazione attivistica che compor-
tava reazioni individuali spesso non desiderate dalla direzione dei gruppi
eversivi, anche se comprese nella strategia della tensione, ma forse intem-
pestive.

COÁ . Lei ci ha parlato dell'esistenza, pur in termini ipotetici, di una
struttura dipendente dal Ministero dell'interno. Ora le pongo una domanda
per capire se quanto le diroÁ avvalora o meno l'esistenza di tale struttura. A
proposito del Ministero dell'Interno, come mai il rappresentante italiano
all'interno dell'Ufficio di sicurezza del Patto Atlantico (quindi di un'orga-
nizzazione essenzialmente militare) era il dottor D'Amato e non un mili-
tare o, per esempio, un diplomatico? Lei in particolare ha mai avuto rap-
porti con D'Amato? Se sõÁ, in quali occasioni? Sapeva, per esempio, che
anche lui apparteneva alla loggia P2?

MALETTI. Senatore, non so e non sapevo se D'Amato appartenesse
alla loggia P2, come tanti altri, me escluso. Non ho avuto mai dei rapporti
molto cordiali con lui, al contrario vi era ± come ho detto all'inizio ± una
certa diffidenza che penso fosse anche alimentata dal mio caposervizio per
motivi, probabilmente, di divide et impera. Chiedo scusa senatore, ho
perso la traccia delle sue domande.

COÁ . Le ho chiesto come mai il rappresentante italiano all'interno del-
l'Ufficio di sicurezza del Patto Atlantico era il dottor D'Amato e non un
militare.
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MALETTI. Questo, senatore, non glielo posso dire; D'Amato era una
persona di notevoli influenze, come lei certamente sa, nell'ambito com-
plessivo degli stessi Servizi di sicurezza. Aveva quindi contatti molto
stretti con il Servizio francese e parlava lui stesso molto bene il francese
essendo, se non mi sbaglio, figlio di una marsigliese e aveva anche buoni
contatti con altri Servizi, quello americano in modo particolare. PuoÁ essere
stato quindi o richiesto dalla direzione della Nato o addirittura suggerito
dalla Cia in Italia.

COÁ . Lo considera un fatto anomalo?

MALETTI. Direi di sõÁ, lo considero un fatto anomalo percheÂ altri rap-
presentanti, se non erro, erano militari, intendo: i rappresentanti di altri
Servizi di sicurezza presso la Nato erano militari.

PRESIDENTE. Mi scuso ancora se mi intrometto, ma questo eÁ uno
dei punti essenziali per il lavoro della Commissione che deve infatti inter-
rogarsi anche sulle responsabilitaÁ politiche. Le vorrei chiedere una valuta-
zione di questo tipo: dall'impressione complessiva che abbiamo, in Italia
il limite di sovranitaÁ si puoÁ constatare in misura piuÁ accentuata di quanto
non avvenisse in altri paesi dell'Alleanza occidentale e questo sembra cor-
rispondere ad un atteggiamento che non esclude, ma anzi identifica, una
responsabilitaÁ politica, quasi come se vi fosse una sorta di strategia della
subalternitaÁ da parte del potere politico italiano che tutto sommato, anche
per fini personali di lotta interna, gareggiava nell'essere appunto subal-
terno. La stessa valutazione le chiedo di svolgere per quanto riguarda i
Servizi. Che i Servizi di sicurezza in tutto l'occidente durante il periodo
della guerra fredda abbiano avuto un grosso momento di autonomia e ab-
biano svolto anche politiche proprie eÁ un dato; peroÁ, ancora una volta, an-
che da quello che lei ci ha detto questa mattina, si ricava l'impressione
che eÁ come se il potere politico si sforzasse di non sapere e lasciasse que-
sta autonomia ai Servizi, salvo poi utilizzarli anche a fini di lotta politica
interna.

MALETTI. Senatore, concordo con la sua valutazione di questa subal-
ternitaÁ spinta che eÁ quasi direi una ereditaÁ del trattato di pace del 1947 e
del fatto che noi appartenevamo al campo avverso. EÁ una subalternitaÁ che
puoÁ avere avuto anche delle ragioni, e quasi certamente ne ha avuto, di
carattere politico.

Indubbiamente i rapporti tra il Servizio americano e quello italiano
erano rapporti di superiore rispetto ad inferiore; questo derivava dal fatto
che da parte americana vi era una consistente iniezione di mezzi tecnici e
non, al contrario, di informazioni. La collaborazione era piuÁ spesso unila-
terale e il rapporto era, per lo meno nel periodo in cui sono stato a capo di
quella branca, di scarsa fiducia nei nostri confronti e piuÁ che un rapporto
era una decisa azione autonoma del Servizio americano in Italia, in appog-
gio alla loro politica e senza molto riguardo per quello che noi conosce-
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vamo e sapevamo. In poche parole, le posso fare un confronto tra l'utilitaÁ
del Servizio americano nei miei confronti, come Reparto D, e l'utilitaÁ di
quello israeliano. Quest'ultimo ci ha aiutato e ci ha consentito di conclu-
dere alcune operazioni interessanti; il Servizio americano non ci ha mai
aiutato in niente, almeno per quanto riguarda me, anche se puoÁ darsi
che abbia aiutato altri settori del Servizio.

PRESIDENTE. Lei esclude che potessero esserci uomini del Servizio,
ed anche del Reparto che da lei dipendeva, che avessero un vincolo gerar-
chico improprio e cioeÁ che, anche a sua insaputa, potessero avere input

diretti provenienti dal Servizio statunitense? Da quello che ho capito, lei
all'epoca si fidava molto del capitano Labruna ed oggi sembra ritenere
± affiorava chiaramente dalle risposte che ci ha dato ± che tale fiducia
non fosse pienamente ben riposta; esclude ad esempio che il capitano La-
bruna abbia potuto ricevere input che la scavalcassero by-passandola?

MALETTI. La mia sfiducia nel capitano Labruna dipende dai suoi
successivi comportamenti nei miei confronti in sede giudiziaria, atteggia-
menti e comportamenti che ritengo quasi vendicativi, ma questo non mi
permette di suggerire che Labruna fosse manovrato dai Servizi americani.
Che qualcun'altro lo fosse, non tanto nel mio Reparto, ma in altri reparti
del Servizio, certamente sõÁ. (Commenti). I nomi non ve li posso dire, ma
quasi certamente vi era una precisa influenza americana della Cia, anche
sul capo Servizio, ma non Casardi.

COÁ . Quali erano i suoi rapporti con il generale Maggi Braschi?

MALETTI. Mi scusi senatore, quale generale?

COÁ . Generale Adriano Maggi Braschi.

MALETTI. Non credo di averlo mai conosciuto.

(Interventi fuori microfono, breve discussione).

COÁ . Nel 1971, dopo la sua nomina all'Ufficio D, il Sid aveva deciso
di ripubblicare i tre brevi volumi del manuale sulla guerra non ortodossa,
opera di Guido Giannettini e del tenente colonnello Argiolas; come mai
venne presa questa decisione e quale valore veniva attribuito a quel docu-
mento? Era forse la dottrina ufficiale del Servizio?

MALETTI. Non so se quei volumi siano stati poi pubblicati, comun-
que ritengo che non fossero la dottrina ufficiale del Servizio, ma ritengo
(mi dispiace portare la cosa su un piano personale quasi pettegolo) che
siccome il generale Miceli era un buon amico del da poco defunto gene-
rale Argiolas, allora colonnello, lo abbia fatto per fare un piacere al colon-
nello stesso. Non ho mai utilizzato questi libretti neÂ ho saputo di una loro
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utilizzazione da parte dello Stato Maggiore dell'Esercito, del quale sono
stato capo dell'Ufficio addestramento per due anni, o da parte del
Servizio D.

COÁ . Le faccio una domanda estemporanea alla quale vorrei rispon-
desse con un sõÁ o con un no, poi svolgeremo delle considerazioni. Ha
mai conosciuto la scrittrice francese Susanne Labenne? In caso positivo,
puoÁ darci qualche ragguaglio sulla sua figura?

MALETTI. No.

COÁ . Lei ha giaÁ risposto alla domanda relativa a quando eÁ venuto a
conoscenza dell'esistenza della loggia massonica P2 e a quella in rela-
zione ai termini in cui ha appreso questa notizia; ha giaÁ risposto inoltre
sul quando e percheÂ ha deciso di aderire alla loggia dicendo che non vi
ha aderito, era peroÁ al corrente che il generale Miceli ne faceva parte?

MALETTI. Non ho aderito alla loggia P2, sono stato invitato ad ade-
rirvi e non l'ho mai fatto. Il generale Miceli, secondo il colonnello Viez-
zer, ne era parte e di questo venni informato.

COÁ . Ritorno sulla questione dell'informativa Casalini. percheÂ questa
informativa non venne mai inoltrata alla Magistratura?

MALETTI. L'informativa avrebbe dovuto essere inoltrata alla Magi-
stratura dal centro di controspionaggio competente cioeÁ Padova; desidero
ricordare al senatore che a quei tempi, a quell'epoca, la collaborazione fra
Servizi e Magistratura era molto frammentaria; inoltre non sempre noi del
Servizio eravamo soddisfatti del comportamento di quest'ultima nei con-
fronti delle informative che passavamo, non tanto per sfiducia nella Magi-
stratura in seÂ, ma per sfiducia nella riservatezza dei suoi uffici nei quali le
informazioni confluivano. Quindi spesso, al fine di salvaguardare la pro-
secuzione di un'attivitaÁ informativa, mantenevamo il segreto o comunque
la riservatezza sulla informazione riservandoci, se del caso, di trasmetterla.
Anche questo era un fatto, direi, non obbligatorio all'epoca, oggi, per ca-
ritaÁ, si aprirebbe il cielo se il Servizio non passasse un'informativa alla
Magistratura; allora vi era la possibilitaÁ di valutare l'opportunitaÁ di tra-
smetterla o di tenerla invece per nostro conto in modo da poterla svilup-
pare piuÁ compiutamente.

COÁ . Sempre su questo punto, come mai questa riservatezza persisteva
anche al termine delle indagini, quando queste erano concluse?

MALETTI. A questa domanda non so esattamente cosa rispondere
percheÂ mi sfuggono i particolari temporali della trasmissione o non tra-
smissione della documentazione alla Magistratura. Se non mi sbaglio il
fatto che viene contestato si verifica nel 1975, oltre la prima metaÁ di
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tale anno. Ho lasciato il reparto il 30 settembre del 1975 e non so quali
sviluppi la cosa abbia avuto; tenga anche presente, senatore, che il caso
Casalini, per quanto risulta anche dal volume a nostra disposizione, era
stato poi trasferito alla Polizia giudiziaria.

COÁ . L'attentato alla questura di Milano sembra ormai appurato che
fosse diretto contro l'allora ministro dell'interno Rumor e Vinciguerra so-
stiene di essere stato contattato nel 1971 per un attentato contro lo stesso
onorevole Rumor; secondo lei a che cosa si deve questa particolare atten-
zione nei confronti di tale onorevole? Per quello che lei sa, eÁ ipotizzabile
che l'ex Presidente del Consiglio abbia avuto, e in che modo, un ruolo
nella strategia della tensione?

PRESIDENTE. Mi intrometto per sottolineare che lei poco fa, rispon-
dendo ad un'altra domanda, ha dato consistenza all'ipotesi della strategia
della tensione.

MALETTI. Senatore, mi dispiace, non ho dato consistenza all'ipotesi
della strategia della tensione, ho usato solo l'espressione «strategia della
tensione» e l'ho fatto per semplicitaÁ, poicheÂ eÁ molto usata, ma non ho
dato consistenza a questa strategia che comunque ammetto ci potesse es-
sere.

Per rispondere al senatore CoÁ, forse l'attentato era diretto contro il
ministro dell'interno Rumor per il fatto stesso che rivestiva tale ruolo.
Non so se fosse collegato o collegabile a quella che eÁ definita strategia
della tensione.

COÁ . Come definirebbe Giannettini: un infiltrato della Destra nei Ser-
vizi o un infiltrato dei Servizi nella Destra?

MALETTI. Dopo parecchi anni direi che Giannettini era tutti e due;
quando l'ho «ereditato» era un infiltrato dei Servizi nella Destra, dopo
non so.

COÁ . Mi sa dire percheÂ e da chi venne bloccata la velina Serpieri e
quale eÁ stato il ruolo del capitano Armesano?

MALETTI. La velina Serpieri mi sorprende un po', potrebbe illumi-
narmi di piuÁ in merito? Anche sul capitano Armesano... (Commenti del se-
natore CoÁ).

Non posso fornirle maggiori informazioni senatore, le darei volentieri
se le avessi, ma questi nomi mi suonano nuovi. Il nome Serpieri eÁ noto,
ma se vi fosse una velina in particolare non ricordo. Armesano non l'ho
mai sentito, visto o conosciuto.
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COÁ . Nella sua attivitaÁ informativa ha mai avuto occasione di appurare

la natura dei rapporti tra l'Ufficio Affari Riservati e Stefano Delle Chiaie,

o anche Delfo Zorzi?

MALETTI. Direi di no, senatore, peroÁ uno dei motivi per cui il capi-

tano Labruna era stato inviato in Spagna a prendere contatti con Delle

Chiaie era proprio quello di appurare le sue connessioni con gruppi ever-

sivi stranieri. Almeno questa era la versione ufficiale data a me dal capi-
tano Labruna. Questi ha ricevuto in quell'epoca ordini diretti dal generale

Miceli che lo ha inviato in Spagna a prendere contatti con Borghese e con

Delle Chiaie, direi peroÁ che i contatti di Labruna con quest'ultimo sono
stati senza successo.

COÁ . Ci puoÁ dire qualche cosa sulla famosa riunione ai Configliachi il

18 aprile 1969? Chi era secondo lei l'importante esponente romano pre-
sente a questo incontro: Rauti, Delle Chiaie, Giannettini o un altro?

MALETTI. Senatore, io nel 1969 non ero al Servizio, di questa riu-

nione della Configliachi (di cui ho letto qualche cosa, adesso non ram-
mento esattamente quando, ma durante la mia presenza al Servizio) non

ricordo certamente un grancheÂ; direi che se qualche importante esponente

romano era presente, questo avrebbe potuto essere Delle Chiaie.

COÁ . Ci puoÁ dire se il Servizio militare abbia svolto un lavoro di in-

dagine non solo sull'attentato alla Banca dell'Agricoltura, ma anche sugli

altri attentati, in particolare quello alla Comit? Se eÁ cosõÁ che cosa era
emerso da queste indagini?

MALETTI. I vari centri di controspionaggio avevano certamente

svolto indagini e cioÁ dovrebbe risultare dalla documentazione agli atti.
Vorrei peroÁ ricordare che questi grossi fatti eversivi erano piuÁ che altro

zona e settore di azione delle forze di polizia, e quindi dei carabinieri e

della pubblica sicurezza, e non tanto del Servizio data anche la limitatezza

del personale dei vari centri di controspionaggio.

Bisogna tenere presente che nei principali centri di controspionaggio,

escludendo quindi ad esempio Cagliari, il personale era costituito da due,

massimo tre, ufficiali e da dieci, massimo quindici, sottufficiali (inclusi gli
autisti, i dattilografi e cosõÁ via) buoni, seri, ma spesso anziani. Le indagini

da noi svolte, quindi, erano veramente di carattere secondario e miravano

soprattutto a sfruttare quelle fonti di cui disponevamo e che spesso non
erano in grado di fornire molte notizie. L'azione del Servizio quindi e

del Reparto D, in quasi tutti questi attentati eÁ stata modesta, non per cat-

tiva volontaÁ, ma per mancanza di elementi validi ai quali appoggiarsi e

anche di mezzi.
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COÁ . Tuttavia, nonostante la limitatezza dei mezzi e degli strumenti
cui faceva cenno, qualche elemento di indagine eÁ stato ricavato e qualcosa
eÁ emerso dall'attivitaÁ svolta?

MALETTI. Ritengo che siano stati ricavati elementi di indagine e che
qualche cosa sia emerso, peroÁ a distanza di molti anni non ricordo cosa sia
stato ottenuto nei vari casi (Piazza della Loggia, Comit, ed altri); comun-
que deve risultare dagli atti del Servizio che certamente non sono stati di-
strutti.

PRESIDENTE. Durante la sua direzione del Reparto D, quindi, av-
vengono due grandi stragi che dal 1974 sono rimaste impunite, quella
di Piazza della Loggia e quella dell'Italicus. In sede pubblicistica eÁ stata
avanzata l'ipotesi che lei abbia ritenuto i due attentati tutto sommato coe-
renti alla logica dell'attentato del 1969 e quindi come voluti per determi-
nare una richiesta di ordine da parte della societaÁ favorevole ad un pro-
nunciamento militare e di questo lei avrebbe informato l'onorevole An-
dreotti. PuoÁ confermare o smentire questa circostanza?

MALETTI. Confermo questa circostanza.

PRESIDENTE. Non puoÁ dirci qualcosa di piuÁ?

MALETTI. Se io ricordassi qualcosa di piuÁ la direi senatore, non eÁ
certamente per cattiva volontaÁ che non lo faccio, ma percheÂ eÁ passato
molto tempo e sono trascorse molte vicende, anche familiari, su di me
che mi hanno occupato diversamente. Quello che non dico non so.

COÁ . Generale, il Servizio militare si era occupato, o aveva saputo
qualcosa, della vicenda del greco Enrico Karanastasis, che eÁ la persona
che aveva acquistato e rivenduto cassette Juwel identiche a quelle usate
per gli attentati?

MALETTI. Ritengo di sõÁ, ma non posso confermarlo adesso. Mi sem-
bra che questo Karanastasis sia stato ucciso nel corso di qualche manife-
stazione, non ricordo e non posso darle maggiori lumi. Ritengo comunque
che il Servizio se ne sia occupato.

COÁ . Lei quindi ha mai giudicato attendibili per le stragi la pista greca
e quella portoghese?

MALETTI. Non ho mai ritenuto attendibile la pista portoghese, men-
tre lo era maggiormente la pista greca, non tanto nella strage di Piazza
Fontana, quanto nell'addestramento e nell'ispirazione ideologica e poli-
tica. Devo peroÁ aggiungere che indagini in Grecia, o attraverso il Servizio
greco, erano estremamente difficili. Ebbi nel 1973 contatti con due uffi-
ciali del Servizio greco che vennero ad incontrare il capo del Servizio, ge-
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nerale Miceli, per chiederci di fornire notizie circa gli eversori greci con-
tro il regime dei colonnelli che si trovavano soprattutto presso l'UniversitaÁ
di Perugia e, se non mi sbaglio, anche a Roma. Gli ufficiali greci erano
estremamente sospettosi del Servizio italiano, come i greci in genere lo
sono dell'organizzazione militare italiana, come ex nemici (se la sono le-
gata al dito certamente), ed anche un po' di tutti.

Il discorso quindi sulla possibilitaÁ di infiltrazioni greche fu raccolto e
sviluppato molto brevemente poicheÂ non vi era possibilitaÁ di informazioni
neÂ presso i greci, neÂ, per quanto mi risulta, presso i nostri elementi infil-
trati.

PRESIDENTE. Mi ha colpito che nella sua prima risposta lei ha sot-
tolineato l'importanza di quel viaggio di studio compiuto in Grecia nel
1968 da un certo gruppo fra cui Mario Merlino e Delle Chiaie, lo stesso
cioeÁ presente al convegno dell'Istituto Alberto Pollio di tre anni prima. EÁ

un fatto al quale ho appena accennato nella relazione e personalmente lo
ritenevo uno spunto indagativo importante; mi ha colpito pertanto il fatto
che lei ne abbia parlato subito. Quello che ha detto adesso si riallaccia a
questo suo iniziale segnale che ci ha dato nella prima risposta?

MALETTI. Il segnale che ho dato era ambivalente. Prima di tutto vor-
rei dire che c'era effettivamente un contatto, per quanto ci risultasse, tra
movimenti greci, naturalmente organizzati da quello Stato, e movimenti
italiani di destra. Su questo non ci sono dubbi. Il secondo segnale era que-
sto: la pubblicistica spesso si riferisce a me come ad un amico dei colon-
nelli e come presente in Grecia quando i gruppi eversivi, gli eversori ita-
liani, svolgevano corsi di addestramento, non so dove, se a CorfuÁ o altrove
in Grecia. Questi erano i due motivi: uno personale, un altro invece di ca-
rattere professionale.

PRESIDENTE. Voglio darle atto che, anche in preparazione di questa
audizione, un aspetto che io ho guardato eÁ che non c'eÁ niente che possa
dare significato negativo al fatto che lei fosse stato addetto all'ambasciata
italiana in Grecia nel periodo di preparazione del golpe.

COÁ . PuoÁ dire qualcosa sulla strage di Brescia? Un'informativa del
Sid che eÁ stata ritrovata recentemente sostiene che Ordine Nero altro
non fosse che una copertura dell'ufficio Affari riservati; lei ricorda qual-
cosa in proposito?

MALETTI. No senatore, mi dispiace, ma non ricordo proprio piuÁ
niente di questa questione di piazza della Loggia. EÁ stata purtroppo una
delle questioni molto serie e molto gravi ma non eÁ stato uno degli ele-
menti della sovversione sul quale noi abbiamo ottenuto successo, se non
mi sbaglio; quindi non mi eÁ rimasto impresso grancheÂ di quella vicenda.
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PRESIDENTE. Ma dalle indagini che voi avete fatto, sul ruolo avuto
dall'Arma dei carabinieri, in tutta quella sequenza di eventi che parte dal
Mar di Fumagalli, prosegue con la cattura di Fumagalli, con la strage di
piazza della Loggia e poi si conclude a Pian del Rascino, il Servizio ha
accertato niente? Lei ha personali valutazioni a distanza di tanti anni da
dare come contributo alla Commissione?

MALETTI. A distanza di tanti anni io direi che l'Arma dei carabinieri
si eÁ sempre comportata bene e non so quanti e quali elementi avesse per
poter intervenire in modo piuÁ efficace e se ci fossero state delle limita-
zioni politiche al suo intervento. Queste sono ipotesi che si possono for-
mulare ma che hanno a mio parere, dette in questo modo da me come sol-
tanto le posso dire, poco valore.

COÁ . Generale, lei ha mai pensato che la strategia della tensione ± ab-
biamo usato questo termine prima ± potesse avere il suo centro operativo
principale a Monaco di Baviera, dove operavano per esempio l'Antibols-
hevic Block of Nations, il Consiglio europeo della libertaÁ, Radio Free Eu-
rope e altre organizzazioni analoghe?

MALETTI. No, ritengo che tra i collegamenti esteri ci fossero anche
dei neonazisti, ma non ho fatto mente locale su questo possibile collega-
mento con Radio Free Europe o con l'Antibolshevic Block of Nations.
Non ho altro da dire. Monaco? EÁ possibile; ritengo che data la vicinanza
all'Italia e la facilitaÁ di comunicazione con il Veneto, uno scambio tra i
due gruppi potesse esistere.

COÁ . Una domanda molto diretta: lei non ha mai sentito parlare di una
societaÁ segreta denominata «I Tarocchi»?

MALETTI. No, mai.

COÁ . Veramente l'ultima domanda: lei era al corrente che elementi del
Counter Intelligence Service Corps, cioeÁ del servizio di informazione mi-
litare americano, avevano rapporti con Ordine Nuovo in Veneto ed in par-
ticolare che cosa ci puoÁ dire dei rapporti fra questo servizio di informa-
zione militare americano e due agenti del Sid, cioeÁ Pignatelli e Burlando?

MALETTI. SõÁ, il Counter Intelligence Service aveva collegamenti isti-
tuzionali con i centri di controspionaggio di Verona, e quindi con Pigna-
telli, e di Milano, con Burlando, e probabilmente anche con Bottallo di
Padova, soprattutto per questioni di polizia militare. Non so di collega-
menti tra il Counter Intelligence Service ed elementi dell'estrema destra,
ma bisogna tener presente che il Counter Intelligence Corps eÁ in un certo
senso, se non un'emanazione della Cia, che eÁ tutt'altra organizzazione, un
«organo di sicurezza» militare e quindi riflette l'orientamento politico del-
l'organizzazione militare alla quale appartiene; quindi non escludo che ci
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possano essere stati dei contatti. L'orientamento politico era conservatore
e anticomunista.

PRESIDENTE. Riprendendo la domanda che le avevo fatto prima: lei
ha dato una valutazione positiva del comportamento dell'Arma dei carabi-
nieri, peroÁ dagli atti che abbiamo, dal complesso delle indagini, anche per
cioÁ che riguarda i carabinieri affiora un'ipotesi (penso a tutte le vicende
del 1973-74 e anche alla strage di Peteano): eÁ come se in qualche
modo i gruppi eversivi ± per la strage di Peteano c'eÁ stata poi la confes-
sione di Vinciguerra ± che hanno commesso questi attentati fossero noti
agli apparati di sicurezza, ne fosse se in qualche modo anche prevedibile
l'operativitaÁ; peroÁ c'eÁ sempre stata la preoccupazione di non fare emer-
gere, individuandone le responsabilitaÁ, i rapporti istituzionali che in qual-
che modo potevano avere. Quindi tutta la lentezza con cui si eÁ identificata
poi la vera matrice della strage di Peteano, la stessa vicenda del Pian del
Rascino, l'uccisione di Esposti, fanno pensare che in qualche modo ci si
preoccupasse non tanto di coprire responsabilitaÁ dirette, e cioeÁ dei veri e
propri input istituzionali che questi gruppi avevano avuto nel commettere
questi attentati, quanto di nascondere il legame che questi gruppi avevano
avuto con pezzi delle istituzioni in quegli anni e negli anni precedenti.

MALETTI. Senatore Pellegrino, lei si riferisce all'Arma dei carabi-
nieri in particolare?

PRESIDENTE. Anche all'Arma dei carabinieri.

MALETTI. Io mi riferisco solo all'Arma dei carabinieri. Per quanto
riguarda il servizio ne abbiamo parlato abbondantemente; per quanto ri-
guarda l'Arma dei carabinieri: sõÁ certo, tutte le grosse famiglie hanno degli
elementi che non rispondono alle tradizioni e alle aspettative e quindi im-
magino che anche tra i carabinieri, nonostante la loro soliditaÁ come Arma,
come corpo, ci siano stati elementi che hanno favoreggiato certi gruppi
eversivi. Il caso del capitano D'Ovidio ± e del capitano Servolini se
non mi sbaglio ± eÁ un'indicazione del fatto che anche lõÁ c'erano delle sim-
patie, delle amicizie o delle tendenze; ma non potrei dire che nel com-
plesso l'Arma dei carabinieri sia venuta meno ai suoi compiti in questo
caso.

PRESIDENTE. Con riferimento alla fonte Casalini peroÁ le indagini
giudiziarie piuÁ recenti hanno accertato che il rapporto che fu fatto ai ca-
rabinieri come organi di polizia giudiziaria arriva nella divisione Pa-
strengo e lõÁ sparisce: infatti non eÁ stato mai mandato all'autoritaÁ giudizia-
ria e non eÁ stato nemmeno rinvenuto negli archivi della divisione Pa-
strengo.

Tutto cioÁ ha finito per consolidare in sede giudiziaria quella ricostru-
zione di tutta la vicenda che pone in gioco sue responsabilitaÁ. Io mi sono
sorpreso del fatto che lei non conosca l'ordinanza-sentenza del giudice
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Salvini: lõÁ la vicenda viene ricostruita avendo come punto finale la distru-
zione, nella divisione Pastrengo, del rapporto che era stato fatto su tutto
cioÁ che la fonte Casalini aveva detto. Ecco percheÂ viene poi data quella
lettura del suo appunto di allertare il capitano Del Gaudio, come se fosse
stato tutto un fatto programmato: facciamone un rapporto, diamolo ai ca-
rabinieri, arriva alla divisione Pastrengo, la divisione Pastrengo distrugge
il rapporto.

MALETTI. Io non conosco il giudice Salvini e mi astengo dal giudi-
care quello che il giudice dice di me, ma mi sembra fantainformazione: eÁ
mai possibile che io mi metta in contatto con il colonnello Del Gaudio e
attraverso una catena di cospiratori ± chiamiamoli cosõÁ ± arrivi alla divi-
sione Pastrengo, della quale non conosco il comandante generale Palumbo
se non di nome ± mai visto neÂ conosciuto ± per far distruggere un docu-
mento che eÁ partito da me. Mi sembrano delle cose che stanno fuori da
questo mondo. Io non sono «un fesso», senatore, queste cose non le avrei
fatte anche se avessi avuto l'intenzione di farle!

PRESIDENTE. Io volevo peroÁ chiarire che la Commissione non puoÁ,
non deve accettare acriticamente cioÁ che emerge in sede giudiziaria; anzi
il mio punto di vista eÁ che debba esaminarlo criticamente. Allo stato delle
acquisizioni, peroÁ quello eÁ un dato da cui noi non possiamo prescindere:
possiamo valutarlo criticamente, per questo abbiamo voluto ascoltarla e
terremo conto delle cose che lei ci ha detto; peroÁ la ricostruzione che
ne eÁ stata data in quella sede eÁ questa, sempre peroÁ nella logica della pre-
occupazione di coprire questi legami istituzionali che questi gruppi ever-
sivi avevano avuto e nel periodo precedente avevano ancora.

Colleghi, per evitare il balletto di questo microfono, do la parola al
collega FragalaÁ che si siederaÁ al mio posto; io mi sposteroÁ per evitare il
giro. Penso che il collega FragalaÁ interverraÁ fino all'ora di colazione; ri-
prenderemo poi nel pomeriggio cercando di chiudere.

FRAGALAÁ . Signor generale, io naturalmente unisco il mio personale
apprezzamento a quello del presidente Pellegrino per la sua disponibilitaÁ
concreta a riferire alla Commissione d'inchiesta sul fenomeno delle stragi
alcune notizie che possono o potranno eventualmente illuminare alcuni
motivi per cui in Italia non si eÁ potuto accertare grancheÂ sulle cause e
sulle responsabilitaÁ delle stragi.

Prima di passare alle domande specifiche ± e lei mi scuseraÁ del fatto
che alcune trattano i medesimi argomenti che sono stati oggetto delle do-
mande del Presidente e del collega CoÁ ± mi permetteraÁ di tracciare un
quadro d'insieme. Lei vive da tanti anni in Sud Africa ma immagino
che segua gli avvenimenti italiani e quelli internazionali; lei sa che in Ita-
lia vi eÁ stato, dopo il crollo del muro di Berlino e dopo la cosiddetta
«Tangentopoli 1», un cambiamento politico di grande rilevanza ed alcuni
dei personaggi politici che erano stati sulla scena e sul proscenio per qua-
ranta o cinquant'anni di seguito sono caduti in disgrazia, o addirittura in
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vicende processuali anche gravi. Allora io credo che dobbiamo partire da
un punto sul quale la pregherei di essere assolutamente chiaro, percheÂ le
acquisizioni che ci sono in questo momento sul problema che le esporroÁ
sono acquisizioni che a mio avviso non tornano a disdoro della sua qua-
lificazione professionale, della sua lealtaÁ istituzionale e dei suoi compor-
tamenti ortodossi rispetto ai serivizi che lei ha sostenuto. La mia prima
domanda eÁ la seguente: lei sa benissimo che il senatore Andreotti eÁ uno
di quei personaggi politici che, oltre ad essere uscito dalla scena politica
di primo piano, eÁ caduto in una disgrazia giudiziaria di grandissimo spes-
sore criminale percheÂ accusato di uno dei reati piuÁ gravi del nostro codice
sostanziale. Lei sa benissimo immagino ± questa eÁ una mia indicazione ±
che il senatore Andreotti, quando eÁ stato accusato e coinvolto nel processo
per associazione di stampo mafioso, ha subito replicato ai suoi accusatori,
sia quelli di fonte testimoniale, i cosiddetti collaboratori di giustizia, sia i
suoi interlocutori istituzionali, che sono i procuratori di Palermo, dicendo
che questa era una cosa che gli stavano facendo pagare gli americani. Ha
detto in poche parole che vi era un input americano che lo poneva come
bersaglio di false accuse per vendicarsi di una serie di suoi comporta-
menti. Io le pongo adesso questo problema: non c'eÁ dubbio che l'analisi
politica e storica ha ormai abbastanza adeguatamente accertato che negli
anni a cavallo fra il 69 e il 74 ± 75, l'onorevole Andreotti fece un cam-
biamento di rotta di 180 gradi della sua direzione politica, cioeÁ da espo-
nente ed alleato dei gruppi politici italiani di destra si comincioÁ ad accre-
ditare fortemente come l'esponente di una Democrazia Cristiana addirit-
tura di sinistra che, attraverso di lui, esponente della vecchia destra,
avrebbe potuto accreditare la sinistra e specialmente il partito comunista
italiano come partito di governo e come partito d'ordine. Ci sono alcuni
passaggi che segnalo alla sua memoria di questo cambiamento di rotta del-
l'onorevole Andreotti, percheÂ poi alla fine le chiederoÁ se questo cambia-
mento di rotta dell'onorevole Andreotti eÁ stato il motivo della sua perse-
cuzione prima istituzionale, poi politica e poi giudiziaria e praticamente di
quello che a lei eÁ accaduto e di cui il senatore Pellegrino ha giaÁ dato una
prima valutazione. Nel 1972 ± e le chiedo giaÁ se lo ricorda ± i servizi se-
greti occidentali rivelarono la rete Kgb operante nei rispettivi territori;
Londra rimpatrioÁ 124 funzionari dell'ambasciata sovietica. Andreotti si ri-
fiutoÁ e la Nato gli tolse in quell'occasione il nullaosta di segretezza. Lei
ricorda questo specifico episodio?

MALETTI. Io ricordo l'episodio dell'espulsione dal Regno Unito di
120 diplomatici o e ufficiali sovietici. Ricordo anche che, sulla spinta di
questo esempio, il Servizio italiano propose di espellere una ventina di di-
plomatici e ufficiali sovietici. L'operazione che aveva buoni fondamenti
documentali, intercettazioni, eccetera, venne dapprima sospesa e poi sop-
pressa su ordine non di Andreotti, ma dell'onorevole Moro. Quindi i fun-
zionari sovietici rimasero in Italia e continuarono a fare quello che face-
vano prima. Per quanto riguarda la sottrazione del nullaosta all'onorevole
Andreotti, non mi risulta che questo sia avvenuto; comunque posso dire
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che in conversazioni con il capo della rappresentanza della Cia a Roma,
Mr Stone, verso la metaÁ del 1974, le azioni dell'onorevole Andreotti
erano, diciamo cosõÁ, fortemente cadute.

FRAGALAÁ . Generale Maletti, nel 72 l'onorevole Andreotti promulga
quella famosa legge, chiamata proprio Valpreda, per consentire a quello
che era allora il maggior imputato della strage di piazza Fontana di la-
sciare il carcere per decorrenza dei termini di carcerazione preventiva o
per concedere la libertaÁ provvisoria, insomma la sostanza eÁ questa: ancora
l'onorevole Andreotti le daÁ incarico, come piuÁ volte ha detto lei, di inda-
gare sul golpe Borghese e poi di indagare anche ± e questa eÁ una domanda
che le faccio ± di indagare su un esponente militare che era il suo capo-
servizio, che era molto vicino all'onorevole Moro, e cioeÁ il generale Mi-
celi. La mia seconda domanda eÁ la seguente: eÁ possibile che Andreotti mi-
rasse, nello sfruttamento dell'indagine sul golpe Borghese, ad aggredire
indirettamente Moro attraverso il generale Miceli?

MALETTI. Non so cosa dirle, non so veramente se ci fosse questa in-
tenzione o no. Questo eÁ inutile che lo dica io: non c'erano rapporti estre-
mamente lisci tra i due uomini di Stato, ma non posso dirle se l'azione di
Andreotti mirasse a colpire di rimbalzo Moro.

Per quanto riguarda le indagini sul generale Miceli, devo dire che
Andreotti proprio non me le ordinoÁ.

FRAGALAÁ . Le ordinoÁ quelle sul golpe Borghese.

MALETTI. Sul golpe Borghese, sõÁ; piuÁ che ordinare quelle indagini,
ordinoÁ di consegnarle alla magistratura; ma il rapporto stesso venne fatto
di mia iniziativa, anzi di iniziativa del tenente colonnello Romagnoli, che
era venuto a conoscenza degli eventi che non si potevano insabbiare e che
quindi vennero poi prodotti in forma di «malloppo» e dati all'onorevole
Andreotti.

(Voce fuori microfono). All'insaputa di Miceli?

MALETTI. SõÁ, all'insaputa di Miceli, inizialmente; il generale Miceli
aveva il «malloppo» stesso e ne aveva ordinato il temporaneo accantona-
mento; temporaneo percheÂ, devo dire, non aveva detto «facciamone a
meno, non guardiamolo piuÁ» e cosõÁ via, no; peroÁ la cosa non mi aveva
convinto e allora mi ero rivolto ad un ufficiale prossimo al generale Mi-
celi, pardon all'onorevole Andreotti, chiedendo un colloquio direttamente
con l'onorevole Andreotti.

FRAGALAÁ . Generale Maletti, lei poco fa, rispondendo al senatore
Pellegrino, ha detto che non era assolutamente d'accordo con una certa
politica del doppio binario, addirittura una certa politica di laissez faire,

nei confronti del terrorismo palestinese e del terrorismo libico, tanto che
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ha citato il famoso episodio di Argo 16. Ora, questa Commissione ha ac-
quisito ulteriori elementi sulla politica del doppio binario, sia per quanto
riguarda acquisizioni giudiziarie che magistrati ci hanno riferito, sia per
quanto riguarda le indicazioni di un capo di servizio che abbiamo ascol-
tato qualche tempo fa, il quale addirittura ci ha detto che il senatore An-
dreotti si incontrava segretamente di notte con il numero due libico Jall-
houd e i nostri Servizi non sapevano nulla di questo incontro, se non per-
cheÂ il servizio segreto libico avvisava il nostro Servizio per organizzare la
protezione di questi incontri notturni e quindi evitare guai al loro numero
due. Ebbene, rispetto a quello che lei ha detto e a queste ulteriori notizie
che io le fornisco, lei crede che la sua estromissione dal Servizio, la sua
persecuzione giudiziaria, la sua criminalizzazione dal punto di vista della
sua lealtaÁ professionale e istituzionale sia da attribuire a questo salto della
quaglia del senatore Andreotti, a questo suo cambiamento di campo nella
politica italiana, per perseguire il fine dell'accreditamento della sinistra e
del Pci nell'area del governo e quindi eliminare un certo suo passato di
cui adesso le parleroÁ a proposito del golpe Borghese?

MALETTI. Io non vorrei che si attribuisse alla mia posizione all'e-
poca troppa importanza. Non so se l'onorevole Andreotti volesse usarmi
come capro espiatorio o come vittima sacrificale per Gheddafi, per confer-
mare la sua lealtaÁ nei confronti della Libia e la sua ostilitaÁ al Servizio
israeliano. Io credo che la mia importanza sia stata molto aumentata, esa-
geratamente ingrandita dalla stampa e penso che Andreotti potesse fare
tranquillamente a meno di me come pedina per giustificare un suo ±
come lei lo ha chiamato ± salto della quaglia. Comunque non c'eÁ dubbio
che esistevano contatti piuttosto coperti, anzi senza dubbio molto riservati,
ai quali io non ho mai partecipato percheÂ erano di gestione diretta di piuÁ
alto livello, tra il Servizio libico e il Servizio italiano. Esistevano contatti
di tale importanza e direi di tale intimitaÁ da giustificare la sottrazione di
quattro terroristi palestinesi alla giustizia italiana con un aereo del Servizio
che poi fece scalo perfino a Malta, molto ingenuamente, per portare i terr-
roristi in salvo in Libia. Ma, la causa della mia caduta, lei ha parlato se
non sbaglio di demonizzazione...

FRAGALAÁ . Di criminalizzazione.

MALETTI. ...la si puoÁ individuare anche in questa cosiddetta mia sim-
patia nei confronti del Servizio israeliano e antipatia nei confronti della
Libia. Non posso dire di piuÁ peroÁ.

PRESIDENTE. Ma in questa logica, o per lo meno parzialmente
nella logica in cui poneva le domande l'onorevole FragalaÁ, il modo in
cui Andreotti «brucia» Giannettini con la famosa intervista giornalistica
a Caprara non le sembroÁ singolare?
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MALETTI. Mi sembroÁ molto singolare, per usare un termine molto
blando.

FRAGALAÁ . Continuando sempre in questa logica, in questi temi, io
le chiedo: lei ci puoÁ dire chi eÁ che si recava spesso in Spagna per proteg-
gere il comandante Borghese nei suoi spostamenti e chi lo accompagnoÁ in
Inghilterra per una missione?

MALETTI. No, mi dispiace, non ho elementi di risposta a questa do-
manda.

FRAGALAÁ . Lei si preoccupo', comunque, di avere delle informa-
zioni del periodo in cui il comandante Borghese risiedette in Spagna.

MALETTI. SõÁ, il comandante Borghese venne avvicinato dal capitano
Labruna durante una delle sue missioni ± mi pare due ± in Spagna, ma
non furono ottenute informazioni di rilievo tramite il capitano Labruna
dal principe Borghese, cosõÁ come non ce ne furono da Delle Chiaie che
anzi rifiutoÁ sdegnosamente ulteriori contatti.

FRAGALAÁ . Le chiedo se lei ha mai saputo se durante questo periodo
di soggiorno in Spagna del comandante Borghese lo stesso comandante
fosse accompagnato da una donna che risultasse essere parente dell'ono-
revole Andreotti.

MALETTI. La cosa mi risulta nuova.

FRAGALAÁ . Generale, ancora una notizia: lei puoÁ dire alla Commis-
sione se ha conosciuto la fonte Giannettini prima del 1969, a prescindere
anche dal rapporto di servizio percheÂ lei ha iniziato a guidare l'ufficio del
Sid nel 1971?

MALETTI. No; ho conosciuto Giannettini ± mi eÁ stato presentato per-
sonalmente dal generale Gasca Queirazza ± nel giugno del 1971 come
fonte confidenziale diretta del capo del reparto.

FRAGALAÁ . Signor generale, chi eÁ che le ordinoÁ di tenere all'oscuro i
suoi superiori delle informative Giannettini?

MALETTI. Potrebbe spiegarmi meglio questa domanda?

FRAGALAÁ . Desidero sapere se lei, come risulterebbe a me, natural-
mente dalla pubblicistica e da atti processuali, avrebbe tenuto all'oscuro i
suoi superiori, quindi il generale Miceli, ed eventualmente anche i suoi su-
periori politici, delle informative Giannettini. Se questo eÁ vero, chi glielo
ordinoÁ?


